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í szabadság ünnepén.
Kassa. maré. 14.

Hagyományos kegyelettel ünne­
peli e napon a magyarság szerte c 
hazában a szabadság felvirradását. 
Vájjon mit is jelent azonban ez a 
hagyományos kegyelet ? Mert jelent­
het kettőt és pedig olyast, ami hom­
lokegyenest ellenkezője egymásnak.

Hagyománya lehet a magyar 
szívnek a szabadsághoz, a független, 
öntudatos és önálló élethez való ra­
gaszkodása. Ezesetben öröklött saját­
sága az érzületnek és elengedhetetlen 
tartozéka a gondolkodásnak, minek 
folytán nem lehet el ez úgyszólván 
életeleme nélkül, hanem minden por- 
cikájának, minden törekvésével ama 
cél szolgálatába szegődik, hogy meg­
teremtse egyedüli létfeltételét: a gaz­
dasági és eszmei függetlenséget, az 
ideális szabadságot.

A szabadságszeretetnek eme meg- í 
testesülése nemzedékeken keresztül 
átöröklődve mindinkább fokozódik élet­
erejében és a nemzeti lét alapjait és 
fentartó tényezőit mind határozottab­
ban és erősebben építi ki.

Ez az a boldog állapot, mikor egy 
nemzet büszkén hirdetheti, hogy min­
den intézményét történeti szellem, az , 
ősök honalapító és nemzetfentartó 
szelleme lengi át. Ha az utódok vé- ‘ 
rében még mindig benne van a sza­
badság iránti rajongás, akkor a múlt 
hagyományai egy életerős jelen s egy 
baztos jövő zálogai.

Ekkor a szabadságnak mindennap 
a születése napja, mert a polgárok 
minden gondolata, minden lépése a 
szabadságot teremti meg és élteti.

Másként áll a dolog, ha az utó­
dok a szabadságnak csak a születés­
napját tekintik olybá, hogy azt kell 
hagyományos kegyelettel megünne­
pelni. Ha a napi politikai élet sze­
replői és a törvényhozás nem annak 
a történeti szellemnek kényszerítő ere­
jétől hajtva irányítják a nemzet sor­
sát, hanem a szabadságnak, tehát a 
gazdasági és eszmei függetlenségnek 
meg nem felelő módon, akkor a sza­
badságünnepe konvencionális hazug­
sággá zsugorodik össze és csak for­
maságok hagyományos elintézéséből 
fog állani. Ha a népiélek nincs át­
hatva a függetlenség eszméitől, ak­
kor a szabadság ünnepen csak üres j

frázisok hangzanak el, kényszerű 
szükségből, de nem meggyőződésből.

A hagyományos kegyeletnek és 
a hagyományos ünneplésnek ez a két ; 
íajtája áldása vagy átka egy nem- I 
zetnek.

A mi életünkben nem tudhatni 
még, melyik elem kerül túlsúlyba, 
nálunk a szabadság születésnapjának 
közelsége még mindég forrongásban 
tartja a sziveket és agyvelőket.

Nemzeti létünk nincsen a szabad- ; 
ság megannyi vaspillérével biztosítva, | 
gazdasági és eszmei függetlenségünk | 
a jövő vajúdó kérdése.

Ha ki tehát úgy ünnepli a szabad­
ság megszületését, hogy a formák 
hagyományos betartásával vél eleget 
tenni a szabadsághősök emlékének, 
az nem méltó módon üli meg a na- j 
pót és nem méltó életet él.

A szabadság születése napját 
egyenlővé kell tenni az év többi nap­
jaival, — de úgy, hogy ezeket is 
szabadságot szülő és fentartó mun- j 
kában kell eltölteni, — s akkor kere­
setlen szavakkal bár, de annál több 
eredményt felmutatva áldozhatunk a 
hős elődök emlékének.

Tlirszt tanácsos védekezése.
!

Elégtételt kér a vádért.

Az ügyészi i ditvány ellen.
Egyik közeli számunkban már jeleztük, 

hogy a városi erdőgazdálkodás körül köve­
tett vizsgálat befejezéshez közeledik s a fe­
gyelmi választmánynak nemsokára dönteni 
kell dr. Blanár Béla bizottsági tag, tb. fő­
ügyész ügyészi indítványa felett.

A fegyelmi választmány elé most Tfirszt 
Vendel városi tanácsos terjedelmes, 16 
nyomtatott oldalra kiterjeszkedő védekezést 
intézett, mely kétségtelenül jó időben jött, 
amennyiben a vizsgálat anyagát erős kritika 
alá veszi s nem csekély számú érvvel igyek­
szik az ügyészi indítvány vádját gyengíteni. 
Az ügy igazsága érdekében való, hogy 
Tlirszt Vendel védekezését, ha rövid kivo­
natban is, a közönséggel megismertessük.

Első sorban Tlirszt Vendel védekezése 
reánk azt az impressziót teszi, hogy nem­
csak a saját személyét ért vádat akarja 
megdönteni, hanem az egesz fegyelmi alá 
vont tanács érdekében is síkra száll. Védel- l 
mét az indítványt tevő tb. főügyész dr. j 
Blanár Béla bizottsági tag pártatlanságának 
kétségbevonásával kezdi. Blanár elfogulatlan 1 
ember, szerinte azért nem lehet, mert a vizs­
gálóbizottságnak tagja és előadója volt s a

vizsgálat anyagát egy érdektelen embernek 
kell felülbírálni.

Ezután Tfirszt tanácsnok az okmányok 
egész seregével vonul fel s bizonyltja, hogy 
a Levitzky Albert jelentése alapján megin­
dult vizsgálat megbízhatatlan, a tényállást 
részben elferdíti, részben valótlanul ismer­
teti. Rátér arra a körülményre is, hogy a 
Levitzky jelentésének közreadásánál Péchy 
főispán már 1903-ban konstatálta, az erdő­
gazdálkodás kezelése körül rosszhiszeműsé­
get nem találtak.

Majd védekezik Tfirszt, hogy ő Le­
vitzky jelentésének kinyomatásával, a bizott­
sági tagok között való kiosztással soha meg­
bízva, annál kevésbé sürgetve volt, mert az 
arra vonatkozó közgyűlési határozat elinté­
zés végett Kozora Vince főjegyzőre volt 
bízva. Abban az időtájban más ügyeket re­
ferált Tfirszt, melyek a városra fontosabbak 
és sürgősebbek voltak. Hogy jól intézte el 
dolgát, bizonyságul felemlíti a közgyűlés 
által neki megszavazott jegyzőkönyvi elis­
merést.

Nem tagadja, hogy kisebb mulasztások, 
eltérések terhelik, de ez megeshetett vele az 
líHXf—1905. években, mint okmányokkal 
igazolja munkával túl volt terhelve s csak 
annyit végezhetett el, mennyi emberileg el­
végezhető.

A védekezést végül azzal zárja, hogy 
kimutatást közöl, működése mennyi megta- 
karitast hozott a városnak s ez által a pót­
adó minő percentet mutat fel. Megbízik a 
fegyelmi választmányban, s reméli, hogy az 
ügyészi indítvány ellenére, uj vizsgálattal 
elégtetek kap megtámadott tisztviselői be­
csülete.

Ezt a rövid vázlatban közölt védeke­
zést természetesen kellő elbírálás alá veszi 
a fegyelmi választmány s pártatlanságával 
bizonyára kideríti a való tényállást s az 
igazságot.

Az osztálysorsjáték 
alkonya.

Tilos a feltűnő reklám.

A búsás profit apadni kezd.
Megírtuk a napokban, hogy az osztály- 

sorsjáték dolga már nem áll oly fényesen. 
Az utolsó mérleg még fényes volt, a rész­
vényeseknek a busás tartalékokon kívül 40 
százalék osztalék jutott, de egyes jelek arra 
mutatnak, hogy a közönség kezd kijóza­
nodni. Kezdik belátni, hogy az a súlyos 
adó, amelyet az osztálysorsjáték játszói 
évente fizetnek, nagyobbrészt kidobott pénz. 
Az osztálysorsjegy alapjában egy végtelen 
kisértékü, hitvány papiros, mely csak re­
ményt ad, de örökös csalódást hoz és igazi 
értéke egy tizedét sem teszi ki annak az 
összegnek, melyet érte fizetnek. Egy példa 
ezt világosan bizonyltja. Egy osztály sorsjegy 
évente 320 koronába kerül. Ha a sorsjegy

kO.flI.ÜS JÓZSI* e.% TÁRSyí Kassa fö-u tea 45. szám II. etil. Fér ürüli.i- 
sznbósog, egyházi és egyenruházati intézete.



NA H ív O Március -15.2. oldat.

nem nyer pedig csak egv kis részük 
nyer — a pénz feltétlenül elveszik.

Szükséges volna különben, hogy a kor­
mány és a hatóságok is hozzájáruljanak a 
közönség Kijózanitásához. Igen helyes volt 
a pénzügyminiszter rendelete, mvlylyel meg­
tiltotta az osztálysorsjegyek kiáltó, tolakodó 
és megtévesztő reklámozását. Ezt a rendű- ( 
letet azonban nagyobb szigorral kellene vég- j 
rehajtani. Végre is minden lehető és törve- \ 
nyes eszközzel meg kell akadályozni, hogy j 
a magyar közönség zsebéből ne vándorol- j 
janak minden esztendőben milliók a külföldi 
részvényesek és elárusítók zsebébe, minden 
reális elleneitek nélkül. De nemcsak az or­
szág pénzét, az ország hitelét és becsületét 
is veszélyezteti ez osztálysorsjáték azzal, 
hogy sorsjegyeit olyan országokba is át­
csempészi, ahol ezeknek elárusitása meg 
van tiltva

TSV1RIT0K ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
— r f.trosi tudósítónk telefon Jelentése.. —

Képviselőház ülése.

A tanítói törvényjavaslatot elfo­
gadták.

Budapest, márc. 14.
A képviselőház mai ülésén Justh Gy. 

einököl, ki az ülést pontban 10 órakor 
nyitja meg.

A jegyzőkönyv hitelesítése után áttér- 
it t •! tanítói lizetésrendezésrői szóló tör­
vényjavaslat tárgyaláséra.

Vajda Sándor határozati javaslatának 
eiso részét visszavonja, második részét azon­
ban fóntartja.

A szólásra föliratkozott Vidd Aurél és 
Marnu Gyula nem voltak az ülésen.

Bedőházy János : Az összes szónokok­
nak az volt t: kifogása, hogy az állami is­
kolákban magyarul tanítanak. Ez az állami 
iskolák legtermészetesebb . kötelessége. Az 
iskolák a kultúra központjai. A magyar ál­
lam nem nyomja el a nemzetiségek nyelvét.

Utana Apponyi Albert grót kultuszmi­
niszter szólalt fel.

Egyenként foglalkozik a benyújtott ha­
tározati javaslatokkal.

Mihályi határozati javaslatával egyetért. 
Ó is hive az ingyenes népoktatásnak. En 
nek a megvalósítása azonban még idő kér­
désé. Nem „fogadja el a határozati javas­
latot.

Vlád indítványa fölösleges, mert a kor­
mány foglalkozik a nőnevelés kérdésével. 
Erre a kormányt külön utasítani nem kell.

A Ház túlnyomó többsége a határozati 
javaslatok elvetésével a törvényjavaslatot 
általánosságban elfogadtak.

A részletes tárgyalás alkalmával az első 
szakasznál Matiiu Gyula, a második sza­
kásznál Vörösmarty és Bozóky. a negyedik 
szakasznál Goldis nyújtanak be módosítást.

Apponyi Albert gróf kultuszminiszter 
valamennyi felszólalásra válaszol A javas 
latokat nem fogadja el.

Ezután elnök az ülést Hl percre fel­
függeszti,

Szünet után
A 14. szakasznál Maniu Gyula és 

Brody Ernő nyujanak be módosítását.
Apponyi Albert gróf egyik módosítást 

sem fogadja el.
A Ház a javaslatot részleteiben is el­

fogadta.
Elnök az ülést délután fél íj órakor 

zárta be.
A legközelebbi ülés hétfőn iesz, ami­

kor az ügyvédi rendtartásról szóló törvény­
javaslat kerül tárgyalás alá.

Minisztertanács.
Budapest, március 14.

Ma delben 12 órakor a képviselőház 
egv külön termében minisztertanács volt,

melyen a kabinetnek valamennyi Budapesten 
időző tagja részt vett.

A bazini képviselőválasztás.
Budapest, március 14.

A bazini kerületben a képviselőválasz­
tást március 19 éré tűzték ki.

ÚJDONSÁGOK.
Czinigazgatók csődben.

Egyik a másik után.
Még el sincsenek rendezve a pozsonyi 

színház volt direktorának, Andorffy Péter- j 
nek zavaros dolgai, a vidéki színészetet egy 
másik csapas erte. Bihari Ákos, a kecske- j 
méti színház igazgatója a legnagyobb anyagi , 
zavarokkal küzd s előreláthatólag már a 
közeli napokban csődbe is jut. Bihari társu­
lata hetek óta „bevételi százalékokban“ 
kapja fizetését s megesett, hogy a príma- : 
donna, Parlaghy Kornélia négy lillér fizetést 
kapott egy este, mert a száztíz tagú társu- . 
lat összes bevétele tizennégy korona volt. ,

A tegnapi hivatalos lap árverési hirde­
tési rovatában már Nádasi József is szere- , 
pel. Hát ezek szomorú jelek.

Rövid idő óta harmadszor fordul elő, 
hogy a színigazgató csődje miatt egy jól 
szervezett társulat érzékenyen károsodik s 
teljesen önhibáján kívül olyan nyomorba | 
jut, amelyből kikászolódni a legnehezebb 
körülmények között md csak.

Ez a három esőd ismét fölveti azt az 
Országos Szinúszegyesület ellen rég han­
goztatott vádat, hogy az egyesület túlságo­
san könnyelmű a színigazgatói engedélyek 
kiadásában.

Ca-Cu-Sa-Na-Daluk.

Kelet lánya — nyugat fia.
Nem is hinné az ember, hogy e cso­

dalatosán hangzó, bizarr szótagsor mögött 
egy bájos, csapongó kedvű hölgy rejtőzik. 
Daluk kisasszony, aki különben kelet le­
ánya, s Szlum uralkodójának lelkét szokta 
házasságon kívül felderíteni, most Párisban 
tartózkodik. Mindenütt ott van, a színhá­
zakban, az előkelő hangversenyeken, s pa­
zar toillettsivei zavarba hozza a legtöbb, 
telivér párisi asszonyt. A kisasszony, Írja a 
Gil Bias, rendkívül excentrikus teremtés, s 
a keleti fejedelmen kivül aligha akadna va­
laki, aki a szeszélyeit elviselné. -\z elmúlt 
esték valamelyikén n Maxim egyik asztalá­
nál szórakozott, két keletről kirendelt ur 
társaságában. X szemben levő asztalnál Leon 
Vatelier, a párisi viveur ok egyik lcgösmer- 
tebbje szopogatta a pezsgőt.

— Keretem azt az urat szólt a kis­
asszony a kísérőjéhez, tört francia nyelven.

Pár perc múlva Vatelier boldogságtól 
sugárzó arccal ül a sötét arcbőrt! Vénusz 
oldalán.

Az üsmeretség nem volt múló jellegű. 
Másnap az érdekes párt már együtt lát­
hatta kocsizni a Bois közönsége. Ugyan­
csak igy jelentek meg színházakban, étter­
mekben.

Természetesen az uralkodó figyelmét 
nem kerülte cl ideáljának viszonya. Mire 
való a táviró ?

A két kísérőt, mint a Gil Bias Írja, már 
el is mozdították állásukból. Sírva jártak a 
konzulátusnál, de hiába. A szép leány és 
Vatelier azóta már a Riviérán élik át az első 
szerelmes napok örömeit. Sziám ura dühöng. 
Páris mulat, mert hisz kész a szenzáció. A 
két szomoiu kisérő pedig ott áll a Szajna 
partján, s ostobán bámul maga elé, mert 
most mér se pénz, se hivatal.

Vármegyei közigazgatási ülés.
Abauj-Torna vármegye közigazgatási bi­

zottsága ina délelőtt 10 órakor Sruilay László 
főispán elnöklete alatt rendes havi ülést 
tartott.

— Március 15. A kassai Orsolya rendi 
apácák tanitónőképző iskolája holnap dél­
előtt március 15. emlékére ünnepélyt rendez. 
Ezt megelőz-őleg Lesskó István pápai prea- 
iátus, kanonok, az. intézet igazgatója ünnepi 
misét mond.

Alx-Torna megye közgyűlése. Abauj- 
Torna vármegye törvényhatósági bizottsága 
e hó 22 én délelőtt 9 órakor a vármegye­
ház nagytermében Szalay László főispán elnök­
lete alatt rendes évnegyeden közgyűlést tart.
A tárgysorozat érdekesebb pontjai közül ki­
emelendő, Naményi Gyula árva széki elnök 
nyugdíjaztatása iránt beadott kérelme. Ezen 
kivül Ducsíty Dénes arvaszéki ülnökké Ru­
tént megválasztása folytán a megüresedett 
árvaszéki jegyzői állás is betöltésre kerül. A 
főispán előzetes hozzj.milasával ezen állásra 
a pályázat kiírása meliőztetett. Több albi­
zottságot is választanak ezen a közgyűlé­
sen. Es pedig a közigazgatási bizottságba 
titkos szavazás utján egy tagot, az állandó 
választmányba két tagot, a központi vá­
lasztmányim kei tagot, az igazoló választ­
mányba két tagot, nemkülönben újból ki­
küldik az esküdtszéki bizalmi férfiakat. 
Abauj-Torna varmegye ezen közgyűléséből 
üdvözölni fogja Tlialy Kálmán országgyű­
lési képviselőt, a Rákóczi hazahozatala al­
kalmából kifejtett érdemei elismerése gya­
nánt. Az alispán előterjesztést tesz, 
hogy Gedeon Aladár főszolgabíró a he­
tedik fizetési rangosztályba emeltetett. 
Tárgyalni fogja a közgyűlés Somogymegye 
határozatát a kormány üdvözlése iránt, to­
vábbá Hevesvármegye közönségének átiratát, 
mely a képviselőháztól az önkormányzati 
jogok megerősítését sürgeti. Érdekes pont­
nak ígérkezik a soproni átirat is, mely a 
hadügyi költségek további emelése iránt 
tiltakozott. Ugyan ezen város sürgeti a vi­
rilista intézmény eltörlését. A közgyűlést 
megelőzőleg e hó 19 én az állandó választ­
mány tárgyalás alá veszi a napirenden sze­
replő ügyeket.

— Szabadság-lakoma. A kas mi pol­
gári társaskör március hó 15-én saját helyi­
ségében a szabadság felvirradásának 59 ik 
évfordulója alkalmából lakomát rendez. 
Ugyancsak holnap este a kassai dalcgyiet a 
Braun-fele vendéglő nagytermében március 
idusának megünneplésére lakomára ül össze.

— Gulp Julia hangversenye Kassán.
A dalmüvészet egyik fejedelemnőjét lesz 

I alkalma Kassa város míiértő közönségének 
hallani, mert amint értesülünk jövő hó' 14. 
lesz a Schnlkáz nagytermében egvetlen dal- 
estelye melyre már most felhívjuk olva­
sóink szives figyelmét. Előjegyzéseket a 
rendes helyárakkal Vitéz A. könyvkereske­
désében lehet eszközölni.

— A Vág titka. Trencsénből Írják la­
punknak : Ma itt a Vágból, a közúti hid 
alatt egy hullát fogtak ki. A hullában felis­
merték Vlukn József vágapátfnlusi lakost, a 
ki még karácsony tájékán tűnt el.

— Az orosz lovászmester milliói. 
Ritkaság számba menő gyémánttolvajlási 
pör foglalkoztatja mostanában a pétervári 
törvényszéket. Balaschow lovászmester szol­
gája rutul visszaélt urának a bizalmával és 
ellopta Balaschow feleségének ékszeres do­
bozát. Lebedew igy hívják a szolgát — 
75.900 rubelért értékesítette az ékszertár­
gyakat de a pénzt hamar elvesztette a sze- 

I rencsejátékosok zöldasztalánál és a lóverse­
nyeken. A per egyik tanúja vallomásában 
érdekes képet nyújtott a fiatal lovászmes­
ter és huszártiszt életmódjáról, aki ugyan­
csak rosszul érti a módját, hogy mint verje 
el milliós apai örökségét. És a legkülönö- 

, sebb az a dologban, liogv a ki a legtöbb 
pénzt pocsékolta el, az nem is a lovász­
mester, hanem a szolgája volt. Lebedew be- 

; nyújtotta a számlákat. Legnagyobb részü­
ket a vendéglősök küldték a vigan élő lo­
vászmesternek. Balaschow soha nem ellen-
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őrizte űlcet, csak a szolgájától kérdezte meg I 
hanyagul, hogy mennyi az összeg. Az el­
nök asztalára letettek több Ízben ilyen szám­
la: A Samarkand vendéglő az egyik tétel­
ben kilencven rubelt számit az eltörött edé­
nyekért. Egy másik számlán ez olvasható : 
,28 rubel a tettleges bántalmazásokért.,, A : 
lovászmester nem tudott ezekről semmit | 
sem, de azért szó nélkül kifizetett mindent. ' 
54.000 rubel évi jövedelme ellenére is sok- j 
szór volt pénzzavarban. Egy Ízben 7000 
rubelért el kellett adnia a versenyistállóját j 
annak, akinek Lebedew ajánlotta. A szol- j 
gának 300 rubel járt ki a fáradozásaiért, j 
A tárgyalás folyamán kiderült, hogy az j 
igaz: vevő nem volt más, mint Lebedew. j 
Ügyesen operált a szolga a gazdájának kői- j 
esőn ügyeivel is. Ha Balasehownak pénzre i 
volt szüksége, Lebedew egyszerűen az ura j 
kasszájából „teremtette“ elő a szükséges j 
összeget es kiadta neki jókora jutalékért j 
magas kamatra. A lovászmester tehát egy I 
személyben hitelező és adós is volt. Így j 
élt. világát Balaschuv olimpiai gondtalan- | 
-ággal es esztelen nemtörődömséggel. A j 
szolgájának 50 rubel évi fizetést adott, de | 

a mellékjövedelméből pompásabban élt, j 
.'.mm a gazdája. Kártyázott, lóversenyezett 
t-s havonta 200 rubelt juttatott egy csinos 
A uncia hölgynek.

— Báró Schönbergerné Amerikában.
A Newyorkban megjelenő „Ametikai Magyar 
Népszava' ina. hogy báró Schönberger 
Béimé, született Wallenstein Róza Newyork- 

: n-igy, ahol fivére, Wallenstein Antal már 
nyoszaljb ideje él. A bárónő fivére, aki az 
utóbbi időkig a Boulevard káveházban mint 
elektrotechnikus volt alkalmazva, a minap 
látogatást tett az „Amerikai Magyar Nép­
szava“ szerkesztőségében es elmondta, hogy 
ö cbalTeurje volt nővérének, azonban nézet- 
ellerések merültek fel közöttük, de azért nő­
vérévé! jó viszonyban van, állandóan levelez 
vele. A bárónő fivére megerősíti azt a hirt, 
heg, nővére N:\vyorkbu igyekszik, tenné 
szelesen csak úgy, ha az ellis islaodi ható­
ság heereszt! Amerikába.

Lakodalom mennyasszony nélkül.
Nagyváradon ugyancsak regényesen kerülte 
meg egy szerelmes szivü leány életének azt 
a fejezetét, mely rendes körülmények közölt 
az anyakönyvvezető előd családi tragédiává 
fejlődött volna. Pánti Katica 19 éves leányzó 
kieszközöltette az dispáni diszpenzációt is, 
az apjával leölette disznójukat, ott állt a 
her dó bor is a házban és elérkezett az a 
bizonyos vasárnap is, amelyen a vőlegény 
Balogh Imre beeli gazda is beköszönt, csak 
a szép Katica nem volt sehol. Azt bizony 
megszöktette a régi imádója. Mit tehetett a 
vőlegény? Elment szépén az anyakönyv ve 
zetőhöz és visszakérte az okmányait. Az­
után neki ültek a bornak, pecsenyének. A 
Katica nélkül.

Megszökött halott. Egy vidéki lap 
írja: A legutóbbi sellei vásár alkalmával 
megrugott a ló egy szerdahelyi embert. Az 
ember ott nyomban összeesett s holtan vit­
tek be a temető mellett levő községi hulla 
házba. Azután mindenki az orvos után sie­
tett. De az orvost nem találták. Vidéken 
\ olt s csak késő este tért haza. Amikor este 
jelentették nekj az esetet, gondolta magában, 
majd meg látom en azt a halottat reggel is. 
Reggel aztán az volt az első dolga, 
hogy kinézett a hullaházhoz. A hullaház 
aitaja le volt zárva. Egy-két ember kukucs­
kált be a nyitott ablakon.

No, hol a halott ? kérdezte a
doktor.

Valahol ott lesz bent
Azzal kinyitották a hullaház ajtaját, ke­

resték a halottat mindenfelé, de nem talál­
ták. Az ablak fölött volt valami irás. „Ezön 
szöktem mög.“ Ez aztán meg is magyará­
zott mindent. Tudniillik az történt, hogy az 
ájult ember éjjel füleszmélt s aztán sietett 
kimászni börtönéből s iparkodott haza Szcr- 
dahelyre.

— Tél a felvidéken. Homonnaról tá­
viratozzék : A három nap óta tartó enyhe

időjárás után ma ismét kömény téli idő kö­
szöntőit be. Kora regeitől erősen havazik 
és fagy.

Színház, művészet,
Heti műsor.

Csütörtök, páratlan bérlőt: A zsidó honvéd.
Pántok, bérletszünet ; március lö-iki díszelőadá­

sul : Rákóczi, daljáték-premier, 3 felvonásban. Irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Endiödi Sándor és Pásztor 
Árpád verseire szerzetté Kacsoh Pongráez.

Szombat, páros bérlet, Rákóczi (daljáték.)
Vasárnap, délután Arany ember, este bérletszü­

netben, Rákóczi (daljáték)
Hétfő, páratlan bérlet: Rákóczi.

Coulisset ur.
Ernst til mu és Rain louche bohózata.

Régi, — de nem jó bohózat. A francia 
recept szerint házasságtörésekkel van fűsze­
rezve, ugyan ennek a speciesnek csak az 
illata lengi körül a darabot. De benne van 
az obíigát bajszerző, — a l’ry Pál típus - 
maga Coulisset ur, akit nagyon erőszakos 
módon bíznak meg a szerzők a bajszerzés­
sel és a bonyodalom összegabalykásával. A 
naiv helyzetek nem is nagyon ingerelték 
kacagásra a publikumot.

A darabot telt nézőtér ne/.tc végig, me­
lyet ez alkalommal Etsy Emilia bájos sze­
mélye vonzott a színházba. A „Humanitás" 
egylet egy igen szép virágkosárral kedves­
kedett neki, mely kellemes meglepetésként 
egy értékes ékszerajándékot is rejtett ma­
gúban. Az előadás vontatott volt, amit nagy­
részt az 'unalmasan naiv nelvzétek okoztak.

(—r.)
A Rákóczi péntek esti premierje 

iránt városszerte nagy érdeklődés mutatko­
zik. Kacsoh Pongrác talentuma bir már annyi 
vonzóerővel a Janos vitéz óta, — hogy uj 
alkotás t iránt a legnagyobbszerü várakozást 
fdköltse. A Rákóczi daljátékban a kuruc 
zene busongó, szívbe lopódzó motívumai 
csendülnek fel. egymást váltogatják a szebb- 
nél-szebb hangulatos melódiák. Különösen 
megható a h rmadik felvonásban az a jele­
net. mikor a hazájától búcsúzó nagv feje­
delem hívei a tárogatót a határon el földelik. 
De a szomorú dalok mellett büszke érzés 
csattan ki a tüzes harci riadókból, a vígan

talok és ülőhelyek készültek; fatálak, né­
hány csinos ezüst tányér, pohár, villa, kés 
és kanál és szalmatokba foglalt palack egé­
szítette ki a berendezést. Az egyik sarok­
ban körülbelül tizenkét puska állt töltények­
kel és néhány rozsdás nagy késsel. A falba 
vert szögekről különféle durva ruhadarabok 
lógtak le, melyek ámbár most botrányosan 
rongyosak és piszkosak voltak, valamikor 
finomabb és divatosak lehettek. Semmiféle 
női ruha sem volt köztük.

Mialatt Standish mindezeket a tárgya­
kat nézegette, azon iparkodott, hogy vala­
milyen fogalmat alkosson magának arról, 
vájjon kik használhatták ókét. Eközben egy 
rakás barnás-szürke, gömbölyű tárgy ötlött 
a szemébe, melyek embermagasságban, a 
barlang sötét részében, a falhoz voltak erő­
sítve. Ezek a tárgyak oly furcsák voltak,

. hogy közelebb ment hozzájuk, hogy jobban 
láthassa őket. Összesen hat darab volt. Na­
gyon megdöbbent, mikor tisztán látta, hogy 
emberfejek. A hús még rajtuk volt, jólehet 

j úgy meg volt száradva, hogy alig voltak 
egyebek koponyáknál. Valamennyi arcnak 
gonosz volt a kifejezése és hihetőleg kai óz- 

I csapat lehetett. Négy néger vagy keverék 
; fej volt; az egyiknek vörös haja és bozon- 
I tos szakálla volt; a hatodik angol vagy 

amerikai lehetett és arcán volt valami sza- 
' bályosság, ds szintén gonoszságra vallott és 
j jobb oldalán kardvágástól származó sebnek 
I a nyoma látszott. A fejek a szögekről rae- 
; redtek le és amennyire következtetni lehe- 
: tett, évek óta tugtek rajtuk.

Hogyan kerültek ide ?
Standish elfordult és az egyik ládára 

: ülve, a falhoz támaszkodott és a közelében 
1 levő puskákat nézegette és elgondolkodott.

Hallomás szerint ezen a szigeten tiz 
: ember lakott. Hatnak a fejét látja, kik vala­

mennyien ruták, de most már nem árthat­
nak senkinek. Láttam, mikor kettőt a cápák 

: nyeltek el, akikkel összesen nyolc pusztult 
j el. Miranda és Ferdinand még él és úgy 

látszik, a csapat legkellemesebb tagjai. De 
: van-e még valaki rajtuk kivüi ? Lássuk. Itt 

csak két agy van, de tizenkét puska. Igen, 
de a puskák megmaradhatnak, ha gazdájuk 
fejét le is vágták vagy gazdáikat a cápák 
falták is föl. Lehetnek itt mások is, de igen 
valószínű, hogy csak Mirandi és kedvese 
maradtak életben. Hol vannak és micsoda 
összeköttetésben allhatnak ezekkel a zsivá- 
nyokkal ?

(Folyt, köv.)
csapongó tábori nótákból. A Rákóczi muzsi­
kája különben nem egyhangúan kuruc-da- 

i lókból való. szépén beleszövi az akkori idők 
; franciás muzsikáját is. A librettó poétikus, 

kedves mcseszüvésü, érdekesén, szépen ál­
lítja b. I kuruc időket, s különösen a feje­
delem így idyllikus szerelme nagyon bájos 
része a darabnak. Az uj daljáték elökészü- 

1 létéiből is Ítélve a Rákóczi tetszést is sikert 
■ fog aratni. Az igazgató áldozatkészséggel 

gondoskodott a daljáték kiállításáról. A már 
! közölt főszereplők ambíciója is oda irányul, 
! hogy a Rákóczi halasát és sikerét bizto- 
i sitsák.

m REGÉNY, m
Orth Janos regénye.

Irta Hawthorne Julian Amerikai angolból fordí­
totta ReiedOs Pál ,.

Merészen lépett a barlangba, tudva, 
hogy ha jelenléte valakinek nem tetszenék, 
ennek már jelét adta volna. A mint beljebb 
haladt, a barlang egyre szélesedett és vilá­
gosabb lett, mert a világosság természetes 
vagy mesterségesen készült nyílásokon ha­
tolt ' be fölülről és oldalakról. Nemsokára oly 
helyre érkezett, mely arra vallott, hogy em­
berek laknak a barlangban. A bútorzat dur­
va, de elég kényelmes volt amennyiben 
a vitorlavászonból készült matracok füvei 
voltak megtömve: különféle ládákból asz-

ss wmmm
2973—1907, sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. belügyminisztérium 

20797 1906. sz. a. kelt rendelete
alapján Abauj-Tornavármegye Hernád- 
zsadány községében lévő, lemondás 
folytán megüresedett gyógyszertári jog 
betöltése iránt pályázatot hirdetek.

Felhívom ennélfogva azon gyógy­
szerész urakat, kik ezen jogot elnyerni 
óhajtják, hogy a 22370—1883. B. M. 
szabályrendelet értelmében felszerelt 
pályázati kérvényüket hozzám 1907. 
évi április hó 15-ének d. e. 12 órá­
jáig annyival is inkább nyújtsák be, 
mivel a később beérkezett kérvények 
figyelembe vétetni nem lógnak.

Kassa. 1907. évi március 11-én.
Az alispán szabadságon :
Ferdinándy főjegyző.
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Altat a legjutfinyc^aVb árak mellett aj Anitáinak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
»zalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

azénagyüjtök, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr, 
kapélók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, er,vetemes 
aczél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek,

fl? M í

Azonnali használatra
vagy május l-ére 4 szobás

modern lakást
keresek, lehetőleg torgal 

más helyen (.ömszint)
írásbeli ajánlatok esetleg a helyszin- 
rajzzal együtt „Ganzgyár « jelige 
alatt a lap kiadóhivatalába cimzendők

Pályázati hirdetés.
A Kassai Munkásbetegsegélyző Egylet­

nél egy 480 korona évi fizetéssel és termé­
szetbeni lakással egybekötött
betegellenőri és házmesteri állás
betöltése iránt ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állás elnyeréséhez magyar és tót 
nyelv teljes ismerete, valamint a magyar 
irás és olvasás okvetlenül szükséges.

Pályázni kívánók ezennel felszólittatnak, 
hogy az életkort is feltüntető, sajátkezüleg 
irt kérvényüket 1907. évi március hó 25-ig 
az egylet elnökéhez (lakik Tatár-utca 10.) 
lehetőleg a délelőtti órákban benyújtsák. 

Kassa, 1907. évi március hó 11-én.
Frankovszky István

egyl. elnök.

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy 
az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár
képviseletét — Felső ma gyarorszá g egész területére — a mai napon 
átvettem és kérem, hogy jelzálogkölcsön és záloglevelek el­
helyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni mél- 
tóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolít 
le, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért, sem előtte, sem utána 
köllséget nem számit.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az 
építtető közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Rischák Lajos
K^ssa, Flórián-u. 14.

o riugyszebeni általános takarékp, képviselőéi*.

NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Heteteket ka-

a legelőnyösebb visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt 
értékpapírokat leszámítol. Folyószámláin telt engedélyez fedezet 
alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvé­
nyeket díjtalanul vált be. — Felvilágosítások készséggel adatnak.

i ' :=

Eladó
lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban le­
vő szalon-, iroda-, ebédlő- és há 
lószoba berendezés olcsón eladó 

Cim : a kiadóhivatalban.

Kiadó: Murányi iszsef.
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